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开封市2016届高三第一次模拟考试历史试题

24．夏启讨伐有扈氏时说自己是“恭行天罚”，对部下们则说：“用命，赏于祖；不用命，戮于社”；商汤伐夏时说：“有夏多罪，天命殛之”；盘庚迁都时对众人说：“天其永我命于兹新邑”；周武王伐纣时也曾说：“商罪贯盈，天命诛之”。以上材料不能说明（   ）

A．统治者使用武力不断强化中央集权             B．统治者借神抬高自己权威

C．统治者迫令和诱使诸侯按王的意志办事         D．神权是由政权控制的

25．南宋大官僚“张俊发收租六十四万斛。偶游后圃，见一老兵昼卧。询知其能货易，即以百万付之。其人果往海外，大获而归”。由材料可知（   ）
A．南宋政府实行重商政策              B．地租主要形式为实物地租
C．白银成为普遍流通的主要货币        D．南宋商品经济发达，自然经济开始解体
26．明清两代都强调以礼入法，制定有“留养”之条，即对犯有死罪的人，所犯死罪不在“十恶”范围的，如有祖父母、父母老而无养的，可奏请免将罪犯处决，以留下来养亲。这表明（   ）
A．封建统治者对人性的尊重                B．纲常伦理对封建统治的重要性
C．“存天理，灭人欲”的深刻影响           D．封建法律程序的随意性
27．中国的封建社会在一定程度上是允许社会流动的，具有较强的调节社会矛盾、特别是土地权和货币权的矛盾的社会机制。地主、商人和高利贷者是中国封建社会中的三个主要剥削集团，官僚则是他们政治上的代理人。在中国形成了地主、商人、高利贷者和官僚的“四位一体”，维护封建制度成为它们共同的根本利益。材料主旨是（   ）

A．允许社会流动具有积极作用               B．中国封建社会矛盾尖锐

C．统治阶层根本利益具有一致性             D．中国封建制度具有特殊的稳定性

28．魏源将传统的“天不变，道亦不变”的儒家公羊学派作了改造，将公羊“三世”说解释为太古、中古、末世三世，认为“三世”气运循环，社会历史由“淳朴”的太古递嬗为中古，再由中古递嬗为“弊极”的末世。末世之后，“气运再造”，历史就又进入到一个新的“太古”境界。材料表明魏源（   ）
A．认为历史是周期循环的               B．对封建社会的兴衰原因做了客观分析

C．具有历史进化论史观                 D．倡导变革社会政治制度的主张

29．在上海等地拆城筑路兴市模式和“总理遗嘱”影响下，1929年无锡地方政府提出拆城筑路计划。无锡国民党县党部认为城墙是封建落后象征，拆城即革命，以建设布新。无锡民众包括工商教育界人物以影响治安、拆让房屋损害市民利益为由主张暂缓拆城。最后拆城计划被迫停止。这一事件反映了（   ）

A．民生主义实践探索中的问题                    B．国民经济建设运动遇到阻力

C．私人资本与官僚资本之争激烈                D．无锡近代工商业呈落后状态
30．陈独秀在《吾人最后之觉悟》中指出，中国欲图生存，必须抛弃“官僚的专制的民主政治”，易以“自由的自治的国民政治”。而要真正实现民主政治，必须依靠全国大多数人的政治觉悟，自觉“居于主人的主动的地位”。关于材料下列说法正确的是（   ）
A．陈独秀号召发动工农群众起来反抗军阀专制统治

B．材料背景是要领导五四运动

C．材料中的“政治觉悟”指的是马克思主义理论

D．陈独秀要实现的是资产阶级民主政治

31．1961-1965年，全国共精简城市职工约1887万人，压缩城镇人口2600万人；到1965年全国城市数从1961年的208座减少至171座，减少了17.8℅；城市化水平由1960年的19.8℅下降到1964年的14.6℅，中国的城市化水平出现了大幅度回落。中国出现逆城市化的原因是（   ）
A．知识青年“上山下乡”，城市人口减少     B．“大跃进”运动的迅速开展
C．大力调整国民经济                      D．人民公社化运动的深入开展
32．根据罗马的习惯和法律，代表共和国权力与尊严的元老贵族不得从事包括航运与金融在内的商业活动，共和末年，元老们常常通过亲属参与商业活动，同时，大量经商致富的“新人”也进入了元老院。政治权力便从各种不同的渠道，被引进流通领域中去。这里论述的是（   ）
A．罗马法具有超越时空的永恒价值          B．商品经济发展对罗马产生双重影响

C．元老院职能发生了重大变化              D．公民法比万民法更灵活实用
33．托克维尔在《论美国的民主》一书中说：“当一个国家开始规定选举资格的时侯，就可以预见总有一天要全部取消已做的规定，只是到来的时间有早有晚而已。”在托克维尔看来

A．规定选举资格违背平等自由精神          B．美国对选举资格的限制已经取消

C．充分的选举自由是时代发展的潮流        D．选举自由是民主政治的核心要素
34．到1870年为止，英国社会问题堆积如山，自由党人主张渐进的改革，并且提出以下改革纲领：（1）保护穷人，使其免除疾病、过分劳累、贫困及意外工伤的折磨。（2）发展教育及工会，作为工人自助的手段。（3）向“膨胀的”、不劳而获的财产征收重税，以便缓和财富分配上的不平等。这表明（   ）
A．“严重社会问题”使英国丧失世界经济中心地位

B．英国政府对经济全面干预以解决“严重社会问题”

C．“严重社会问题”是国家垄断资本主义迅速发展造成的

D．自由党人认识到“严重社会问题”不利于资本主义社会长治久安
35．在全球化高峰论坛上，一位经济学家指出：“从地域的维度看，全球经济不可能同时一起实现一体化，而是部分地区先通过签订契约实现区域内国家经济的一体化。”材料表明（   ）

A．经济全球化的先决条件是经济区域集团化

B．经济区域集团化最终决定经济全球化的实现
C．经济全球化和经济区域集团化两者不可分割
D．经济区域集团化对经济全球化具有双重作用
40．（25分）某历史兴趣小组对“民”进行了深入研究，对“民”有了更新更深的认识，阅读相关材料回答问题。
问题一：民主启蒙

材料一：16至17世纪的中国，新的经济形态还十分微弱、脆嫩，明清时期的早期启蒙思想家们先天不足，是有一种时代性的缺陷……黄宗羲、唐甄们提不出新的社会方案，而只能用扩大相权、限制君权、提倡学校议政等办法来修补封建专制制度。孟德斯鸠、卢梭们则拿出了“三权分立”、君主立宪制、民主共和制这样的资产阶级国家蓝图。

——张岱年、方克立主编《中国文化概论》

问题二：民动（社会阶层的流动）

材料二：改革开放以来，中国社会阶层结构发生深刻变化，农业劳动者数量在大量减少，农民大量向其他阶层流动和转移，也意味着有更多的人开始向上流动，这为社会中间阶层的发展和壮大提供了重要条件，社会中间层是指几个具有相近或相似特征特别是收入处于中等或接近中等以上水平的阶层的合称，一部分是中小私营企业主、富裕个体工商户；另一部分主要包括专业技术人员、经理人员、行政与管理人员等，他们不但在收入上处于中等及中等以上水平，而且接受过良好教育拥有较好社会声望。

——《中国社会阶级阶层结构变迁60年》

问题三：民观

材料三：近代以来，随着西方民主思想逐渐传入中国，“民”的含义开始发生变化。首次给“民”注入现代意义的是梁启超。1899年，他对“国民”的含义作了解释：“国者，积民而成，含民之外，则无有国。以一国之民，治一国之事，定一国之法，谋一国之利，捍一国之患。”后来他又指出：“国者，民之国也。”国民应该能“治一国之事”，“享一国 之权”，具有“权利”、“责任”、“自由”、“平等”、“独立”等几方面的基本素质。

——据《论晚清至五四现代个人观念的发生》等

（1）根据材料一并结合所学知识，概括中外启蒙思想的异同。（5分）
（2）据材料二指出中国改革开放以来社会阶层流动的特点？（2分）结合所学知识分析其原因（6分）
（3）据材料三并结合时代背景，从背景、内涵、影响三个方面评述梁启超的“国民”观。（12分）
41．（12分）阅读材料，完成下列要求。

中国与经济全球化

	时期
	中国与经济全球化的关系
	经济全球化的阶段

	明清时期
	A：
	新航路开辟——世界市场雏形出现，第一次工业革命——世界市场初步形成

	近代前期
	B：
	第二次工业革命——世界市场最终建立

	新中国成立初期
	C：
	制度化、体系化

	改革开放以来
	D：
	迅速发展、实质突破


运用所学知识，从表中任意选取两个时期，指出该时期中国与经济全球化的关系，并做简要阐释。（要求观点明确，史论结合，史实准确。）

45．(15分) 【历史上重大改革回眸】阅读材料，完成下列要求。
    材料  宋代“重文轻武”，所以也很重视科举考试，在形式和内容上都进行了重大的改革。宋代的科举放宽了录取的范围，名额也成倍增长，唐代录取进士，每次不过二三十人，少则几人、十几人，宋代每次录取多达二三百人，甚至五六百人。对于屡考不第的考生，允许他们在遇到皇帝策试时，报名参加附试，叫特奏名。也可奏请皇帝开恩，赏赐出身资格，委派官吏，开后世恩科的先例。……确立了三年一次的三级考试制度。宋太祖为了选拔真正踏实于封建统治而又有才干的人担任官职，为之服务，于开宝六年实行殿试。自此以后，殿试成为科举制度的最高一级的考试，并正式确立了州试、省试和殿试的三级科举考试制度。殿试以后，不须再经吏部考试，直接授官。宋太祖还下令，考试及第后，不准对考官称师门，或自称门生。这样，所有及第的人都成了天子门生。实行糊名和誊录，并建立防止徇私的新制度。对于防止主考官徇情取舍的确产生了很大的效力。宋代科举在考试内容上也作了较大的改革。王安石任参知政事后，对科举考试的内容着手进行改革，取消诗赋、帖经、墨义，专以经义、论、策取士。

    ——摘编自《宋朝科举制度：中国古代科举制度的改革时期》

   （1）根据材料概括宋代科举制度特点(6分)
    (2)分析宋代科举制度改革的影响及历史地位。(9分)
46.（15分）【近代民主思想与实践】阅读材料，并回答问题：

材料一  我梦想有一天，这个国家真正……人人生而平等。我梦想有一天，昔日奴隶的儿子将能够和昔日奴隶主的儿子坐在一起，甚至连密西西比州这个地方也将变成自由和正义的绿洲。我梦想有一天，……我的四个孩子将在一个不是以他们的肤色，而是以他们的品格优劣来评判他们的国度里生活，黑人男孩和女孩将能够与白人男孩和女孩情同骨肉。

   ——（美）马丁•路德•金《我有一个梦想》

材料二  我们在1960年诉诸武装斗争，建立战斗组织——“民族之矛”，纯属自卫行动。过去那些要求我们进行武装斗争的因素在今天依然存在，我们别无选择。我们希望尽快出现利于谈判解决问题的氛围，这样就可以刀枪入库了。……我为反对白人统治而斗争，也为反对黑人统治而斗争。我珍视有一个民主和自由社会的理想，在这个社会里，人人和睦相处，机会均等。我为这个理想而活着，也准备为这个理想而死。

——（南非）曼德拉的出狱演讲
（1）根据材料并结合所学知识，比较马丁•路德•金与曼德拉领导民权运动时在目标、方式方面的主要不同点。（10分）

（2）根据材料并结合所学知识，分析两位民权运动领袖坚持反对种族歧视、争取民主权利的共同原因。（5分）

47.（15分）【20世纪的战争与和平】阅读材料，并回答问题：
材料一   英国和法国同样热衷于批准凡尔赛条约中关于“战争罪行”和“战争罪犯”的条款。德国和协约国政府经过长期的争吵之后达成了妥协，根据这一妥协，德国政府同意把12名被告带到设在莱比锡的德国最高法院，协约国则作为起诉人。经过审讯，6名被告被定有罪，并被判处有期徒刑。如果在群情激昂的日子里，协约国政府同意做出相应的安排，而且如果他们也愿意把被德国指控犯有同样违法行为的他们自己的任何国民交付审讯，那么整个诉讼程序或许会成为一种有价值的创新，并且会成为人类要求使国际法成为一种现实有效的法律保证。

                        ——摘编自E·R·卡尔《两次世界大战之间的国际关系》

材料二   德国受经济危机的冲击尤其严重，面对经济萧条、社会动荡的形势，政府显得软弱无能。与此形成鲜明对比的是，为解决失业问题，希特勒提出了一整套大胆的公共工作计划，从而骗取了民众的支持。在1932年举行的大选中，纳粹投票支持率飙升到了37%以上，此后，纳粹轻而易举地成为了德国国会中的最大集团。1933年1月30日，希特勒正式当选为德国总理。就这样，德国民主走向了毁灭的道路。

            ——摘编自尼尔·弗格森《世界战争——二十世纪的冲突和西方的衰落》
(1)根据材料一并结合所学知识，指出E·R·卡尔关于审判战犯的观点并简析其合理性。（7分）

(2)根据以上材料并结合所学知识，简析“德国民主走向了毁灭道路”的原因。（8分）

48.（15分）【中外历史人物评说】阅读材料，并回答问题：

材料一：                 康熙诗《昭君墓》

南北分天地，存亡见庙谟。含悲辞汉主，挥泪赴匈奴。

目睹当年冢，心怀四海图。葆旌巡远徼，蕃落效驰驱。

欲笑和亲失，还嫌饵术迂。开诚示异族，布化越荒途。

漠漠龙沙际，寥寥雁塞隅。偶吟因有触，意独与人殊。

材料二：康熙皇帝曾说：“朕阅经史，塞外蒙古多与中国抗衡，溯至汉唐宋至明，历代俱被其害，而克宣威蒙古，并令归附，如我朝者，未知有也。夫兵者凶器，圣人不得已而用之，譬之人身疮疡，方用针灸，肌肤无恙，而妄寻苦楚可乎？治天下之道亦然，乱则声讨，治则抚绥，理之自然也。自古以来，好勤远略者，国家元气，罔不亏损，是以朕意不以生事为贵。”
（1）谈谈你对材料一中“意独与人殊”的理解。（6分）
（2）据材料二并结合所学知识，概括康熙的民族政策及其意义。（9分）
参考答案

一、选择题：
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	A
	B
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	B
	C
	D
	A


二、非选择题
40．（25分）（1）相同：批判专制，约束权力，实行民主。(2分)

不同：中国启蒙思想是对封建制度的改良，欧洲启蒙思想是资本主义制度的构想。(3分)

（2）特点：农民阶层数量减少，中间阶层扩大。（2分）

原因：农村改革，家庭联产承包责任制推行，农民获得生产自主权；市场经济体制逐步确立，私有经济的发展；高考制度恢复，高等教育发展；城市化进程加快，第三产业的发展。（6分）（任三点给6分，其他言之有理也可）

（3）背景：帝国主义侵略，民族危机加深；民族资产阶级力量壮大；西方政治学说的传播；传统政治文化体制日益解体（4分，任答2点即可）

“国民”内涵：国民是国家主人，应具备一定素质；国民享有相应权力，也应尽一定义务。（4分）

影响：有利于民族觉醒，激发国人的责任心和爱国热情；促进了思想解放；推动了近代中国社会的现代化历程；（4分，任答2点即可）
41．（12分）答案示例：

A（明清时期）：关系：闭关锁国，独立于世界市场之外。（2分）

阐释：明末清初，统治者为防范外来侵扰和人民反抗斗争，下令“禁海”。闭关锁国政策阻碍了国内工商业发展和海外市场的开拓，抑制资本主义萌芽的发展，使中国与世隔绝，未能及时学习西方先进科学技术以促进生产力的发展，导致近代中国落伍。（4分）

B（近代前期）：关系：被迫卷入资本主义世界市场。(2分)

阐释：鸦片战争后，清政府被迫开放通商口岸，以英国为首的西方国家，大量向中国倾销商品，同时大量从中国收购茶叶、生丝等农产品，把中国变为其商品销售市场和原料供应地，中国自给自足的自然经济开始解体，逐步卷入资本主义世界市场。（4分）

C（新中国成立初期）：关系：被孤立、被封锁。（2分）

    阐释：新中国成立初，美苏为首的两大阵营严重对立。以美国为首的一些资本主义国家，采取政治上不承认、经济上封锁禁运、军事上包围威胁的政策，企图使新中国隔绝与经济全球化大潮之外。（4分）

D（改革开放以来）：关系：对外开放、积极参与。（2分）

阐释：十一届三中全会以后，中国依据国际形势的发展变化和中国现代化建设的需要，对外实行开放政策，积极与各国发展经济、科技和文化的合作与交流，促使中国经济向开放型经济转变，对内逐步建立起社会主义市场经济体制，与世界经济接轨。（4分）
45．（15分）答案要点

（1）政府重视，录取范围扩大，名额增加；考试过程规范严格；考试内容注重实用。（6分）

 (2)影响：提高了官员文化素质；完善了科举制度；扩大了统治基础；加强了皇权。(6分)
历史地位：宋代是古代科举制度的改革时期，科举选官制度得到进一步完善发展，对后世有深远影响。(3分)
46.（15分）答案要点

（1）目标：前者是坚持在原政府的统治下，争取实现黑人与白人同等的民主权利；后者是要求推翻南非白人政府，建立一个黑人与白人共治的新政府，实现种族和解。（6分）

方式：前者是通过和平演说等方式；后者有从武装斗争到和平方式的转变。（4分）

（2）对民主和自由的不懈追求；爱国心的驱使；领袖个人经历和特殊环境；世界民族主义潮流的推动等。（5分，任意2点得4分，任意3点得5分）

47.（15分）答案要点：

(1)观点：交战双方都应对战争负责和接受审判。（3分）

  合理性：第一次世界大战是为瓜分世界和势力范围而进行的战争，是帝国主义性质的    战争，交战双方都是非正义的，因而双方都应对战争负责。（4分）

(2)原因：《凡尔赛条约》对德国的掠夺性惩罚，激发了德国人强烈的民族复仇情绪；魏玛共和国政府软弱无能；经济危机加剧了政治危机；希特勒和纳粹党骗取民众广泛的支持，建立独裁政府。（8分）

48. （15分）答案要点

（1）康熙对西汉和亲政策持否定态度，认为对少数民族要开诚布公，以诚相待，才能相互信任，友好相处，布德政于荒途。（6分）
（2）政策：和平安稳的方式为主，武力征讨为辅。（4分）
意义：促成了我国统一多民族国家的稳固和发展，为我国近代疆域的形成奠定了基础。（5分）
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